

## 五措并举 红心育人

### 马克思主义学院党总支

在校党委的正确领导下,马克思主义学院党总支不断适应新形势对党建工作的新要求,按照校党委“一院一品”党建品牌创建工作要求,依托学科优势,结合学院实际,在学生党支部开展了“五措并举红心育人”党建品牌创建工作,有力地提升了学生党支部的组织力凝聚力宣传力,为构建“三全育人”体系发挥了积极作用。

#### 一、创建背景

习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上指出:“要坚持把立德树人作为中心环节,把思想政治工作贯穿教育教学全过程,实现全程育人、全方位育人,努力开创我国高等教育事业发展新局面。”为新时期做好学生思想政治工作提出了新要求、新方法。习近平总书记强调“思想政治工作是学校各项工作的生命线。各级党委、各级教育主管部门、学校党组织都必须紧紧抓在手上。要精心培养和组织一支会做思想政治工作的政工队伍,把思想政治工作做在日常、做到个人”。马克思主义学院承担着全校思想政治理论课教学任务,坚守着思想政治教育的课堂主阵地。为了积极响应党中央号召,贯彻落实习近平总书记相关讲话精神,学院启动了“学思践悟 真知真行—马院学子读书实践活动‘五个一’工程”,并逐步将其打造为学院党建作品牌。

#### 二、品牌内涵

紧紧围绕“学思践悟，真知真行”理念，结合马克思主义学院实际，彰显思想政治教育专业特色，由学院党总支总体策划和指导，学生党支部组织落实，通过学习+实践+思考+研究的方式，真学、真懂、真信、真用马克思主义，切实做到真知真行，致力于突出“五措并举红心育人”党建品牌的实践性、育人性与创新性特色。通过“五个一”工程，即：组建一支学生宣讲团、举办一个精品读书会、组织一批精品报告会、开展一系列具有马院特色的社会实践活动、推出一批学生科研成果，作为拓展学生思想政治教育工作的有力载体，构建“三全育人”大格局，以党建引领学生成长成才之路。

### 三、创建举措

#### （一）组建学生宣讲团，通过线上线下相结合的方式开展理论宣讲

组建了一支以学生党员为主体的“思政火炬”宣讲团，使学生在宣讲的过程中更加深入地学习和理解党的二十大精神 and 习近平新时代中国特色社会主义思想，提高政治理论水平，锤炼党性。近三年，宣讲团通过线上线下相结合的方式开展宣讲活动 100 余场次。依托“思政火炬”微信公众号、易班优课等新媒体平台，策划了“党的二十大精神微宣讲”“新思想经典文献读书会”“以青春之名，献礼建团百年”“青春力量，微言陕西”和“讲好中国故事”五个栏目的主题微宣讲，常态化开展主题鲜明的网络思想政治教育活动。宣讲团成员先后录制节目 115 期。在重要时间节点，积极开展形式丰富的主题党日和教育实践活动，如“学习习近平总书记五四寄语精神”“学习党的二十大精神”

精神”“强国有我 ‘核’ 你一起”等主题宣讲活动，累计宣讲 56 场次；宣讲团成员担任商洛红色文化资料馆义务讲解员，参与讲解 12 场次。通过宣讲，做到了用青年的声音讲好红色故事，让红色宣讲“声”入人心，“短”载体推动党的二十大精神“广”学习，引导学生感悟精神伟力，让习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育在学生党员心中落地生根、开花结果，激励学生奋力走好新时代的赶考路。



“思政火炬”宣讲团成员在校内开展宣讲活动

## （二）定期举办读书会，通过研讨交流潜心研读马列原著

以学生党员和学生干部为主体，坚持每两周一次组织举办读书会，内容以马列原著、党史和商洛红色革命文化为主。每次读书会都要提前确定主题，发出活动预告，鼓励学生积极参与，并提前将阅读内容发送给读书会成员，要求各成员提前自学。读书会上，邀请教师参加指导，提高读书会的研讨交流质量。目前已经举办读书会 38 场次，内容涉及《共产党宣言》《中国共产党历史》《习近平著作选读》《商洛革命史略》等。通过举办读书会，使学生党员对于党史知识和党的最新理论成果有了更加系统的学习和深刻的理解。



举办读书会

### （三）举办系列报告会，通过专家解读加强学生对前沿理论的掌握

先后邀请西安交通大学卢黎歌教授、李永胜教授，陕西师范大学袁祖社教授、黄正林教授，西藏民族大学刘权政教授，西安理工大学鲁宽民教授，西安电子科技大学夏永林教授，西安美术学院沈宝莲教授，西北政法大学魏奇教授，陕西学前师范学院张永缜教授、黄彦震教授等国内知名专家为学生作系列专题学术报告，内容涉及《习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位和主要内容》《党的二十大精神解读》《习近平新时代中国特色社会主义思想领航新时代高质量发展》《铸牢中华民族共同体意识》等，累计 30 余场次。



西安交通大学卢黎歌教授为我院学生作报告

#### （四）开展社会实践活动，让学生在实践中感受时代脉搏，历练成长

结合学院特色，组织学生开展系列社会实践和志愿服务活动。近三年，赴商洛市中小学开展“思政小课堂 同学共进步”实践活动多次，着力推进大中小思政课一体化建设；以“河小青”主题开展绿色环保志愿服务活动，宣传习近平生态文明思想；组建了思政火炬理论普及宣讲团、思政火炬党史学习教育宣讲团、思政火炬乡村振兴教育宣讲团三个服务团队赴商洛市乡镇开展社会实践和调研，助力乡村振兴，累计开展各类实践活动 37 场次。



组织开展社会实践活动

#### （五）推出一批学生成果，使学生在成长与收获中增强自信

自该党建品牌创建活动开展以来，学生参与率一直处于上升趋势，参与积极性高涨。在参与的过程中，学生通过听专家讲座获取更多的前沿信息；通过读书会原原本本学习马列原著，夯实专业知识；在宣讲和社会实践的过程中通过准备讲稿、制作 PPT、宣讲、调研等环节提高了综合能力；通过撰写论文加强了对所学理论的思考与理解，提

升了专业水平。经过坚持与积累，学生的专业技能和综合素养不断提高，在近两年的全国师范生微课大赛中，2名学生获得二等奖，2名学生顺利入围总决赛；在陕西省师范生教育教学能力大赛中2名学生荣获二等奖，1名学生荣获优秀奖；1名学生成功入选陕西省委教育工委组建的学习宣传贯彻党的二十大精神宣讲队（全省高校共选拔40名队员），1名学生的作品在共青团中央开展的第十八届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛红色专项活动陕西省赛中荣获三等奖。9名学生在老师的指导下公开发表了理论文章。在2022年硕士研究生考试中，43人参加考试，23人上线，上线率达到考研人数的53.49%，达到学生总数的36.51%，创思想政治教育专业考研率新高，极大地鼓舞了学生士气。

#### 四、实施效果

通过“五措并举 红心育人”党建品牌创建活动的开展，马克思主义学院“党建+业务”的工作思路更加明晰，内容更加充实，成效更加显著。教工第一党支部入选第三批陕西高校党建工作“样板支部”创建单位；学院党总支和教工第二党支部分别入选校级“标杆党总支”和“样板支部”培育建设单位，目前均已通过检查验收；学生党支部入选学校第二批党建“双创”工作“样板支部”培育建设单位，各项创建工作正在稳步推进。学院获批学校党建与思想政治教育专项研究课题3项，思政2001班团支部获批“全省高校团建样板支部”；学院党总支被评为“商洛学院先进党总支”；学院被评为“商洛学院2022年师德建设示范团队”；学院连续5年被评为“商洛学院学风建设先

进集体”。获批省级科研平台 2 个、市级科研平台 2 个，获批陕西省“大思政课”建设试点项目 1 个，思想政治教育专业获批陕西普通高校“一流专业”。

下一步，马克思主义学院党总支将继续发挥学科优势，坚守政治立场，确保党建品牌创建工作始终沿着正确的方向推进，用好“五个一”载体，不断提高活动质量，让更多的师生参与其中，增强活动的吸引力、感染力和凝聚力，不断提高党建品牌的辐射和带动效应。